

韶关市工业和信息化局

韶工信函〔2022〕128（A）号

对韶关市政协第十三届第一次会议第3号 提案的答复

曾鲲委员：

您提出的关于“加快推进韶关大数据产业发展的建议”的提案收悉，现将办理结果答复如下：

一、加大政策扶持和发展保障方面

2022年2月，韶关获国家有关部委批复建设全国一体化粤港澳大湾区数据中心集群，省委省政府高度重视韶关数据中心集群建设，李希书记、伟中省长多次作出批示、指示，要高水平建设好数据中心集群，同时大力引进上下游产业。6月24日，伟中省长在韶关上报有关材料上批示，要抓首届算力产业大会上签约项目落地工作。韶关市委市政府把大数据相关产业作为全市三大新兴战略支柱产业之一，结合韶关区位优势、产业基础等，先后出台了《韶关市促进大数据产业创新发展办法（试行）》、《韶关新时代“百团千才万匠”人才工程实施意见》、《韶关市加快促进电子信息制造业招商引资若干支持政策（试行）》等文件，对大数据产业发展进行全方面支持。其中：

（一）《韶关市促进大数据产业创新发展办法（试行）》，

适用对象为利用计算机、通信网络等技术对信息进行生产、收集、处理、加工、存储、运输、检索和利用，并提供信息服务业务的相关企业。主要内容包括入驻支持、运营补贴、市场培育及研发补助、贡献奖励、固定资产投资补贴、人才引进支持等。

（二）《韶关市加快促进电子信息制造业招商引资若干支持政策（试行）》，适用对象为参照国家产业发展与转移指导目录2018年本，广东省优先承接发展的电子信息制造业（含计算机、服务器、网络及通信设备等）。主要内容包括厂房补贴、设备补贴、重大项目支持、人才引进支持等。对固定资产投资达到一定规模的企业还可以采取“一事一议”享受优惠政策。

（三）《韶关新时代“百团千才万匠”人才工程实施意见》，主要内容是从2021年开始，试行五年，总投入50亿元以上，平均每年达10亿元。全市从国内外引进和本土培育不少于100个南岭团队；全市引进和培育创新创业人才1000名、专业技术人才1000名、青年人才3000名；全市引进和培育风采工匠100名、风采技师1000名、风采能手10000名。

为高标准、高质量、高效率建设全国一体化算力网络粤港澳大湾区国家枢纽节点韶关数据中心集群，短期内形成较大算力规模，完成国家、省布置的建设任务，全国一体化算力网络粤港澳大湾区国家枢纽节点韶关数据中心集群建设领导小组专门设立专家咨询委员会，提供专业性咨询意见、论证、公示以及法律、政策等相关参考依据，为韶关数据中心集群建设及大数据产业发展的重大决策提供咨询、意见、建议。

二、搭建充实大数据产业应用生态方面

(一) 组织研究韶关大数据产业发展，编制相关的规划。

2021年7月，市工信部门组织相关科研机构深入研究韶关市大数据产业发展，形成《韶关市数据中心大数据产业链发展分析研究报告》，未来几年韶关大数据产业的总体发展将围绕数字经济“123456”的总体方针有针对性的落实深化——“1个目标、2个定位、3条主线、4大任务、5大工程、6大保障”，即根据发展目标、发展定位、主要任务、重大工程、保障措施等方面对大数据产业再做系统性布局。

明确1个目标：即以打造数字经济内生发展的产业体系为目标。立足2个定位：以建设老工业城市数字化转型示范区、粤北数字经济产业高地作为主要定位。围绕3条主线：以“产业数字化、数字产业化、数字化治理”为发展主线。主抓4大任务：构建数字经济基础设施体系，大力培育数字经济发展新动能，加快推进实体经济数字化转型，全面提升政府数字化治理能力。实施5大工程：重点实施数字产业招商“引源”工程、数字经济人才“留根”工程、数字经济园区“培土”工程、数字技术创新“育苗”工程、数字经济影响“扬名”工程。落实6大保障：加强组织领导协调、引入外部智力支持、强化工作考核评估、加大财税金融支持、推进对外合作交流、营造良好发展氛围。

(二) 积极培育、扶持本地大数据企业。2017年5月，“华南数谷”大数据产业园被省工信厅认定为省级大数据产业园。我市主要以“华南数谷”为载体，积极引进大数据龙头骨干企业和培育创新型企业，形成较为完备的大数据产业体系，为充分利用粤

港澳大湾区枢纽节点落地韶关的契机，韶关在现有优势产业链的基础上，积极开展专业招商、专题招商，重点引进具有高附加值的电子信息制造、软件信息服务等产业，利用其科技含量高、产业关联度大的特点，带动韶关市现有产业转型升级，提高产业附加值。同时，加大对本地企业的支撑，包括资金、土地的支持，市场培育、优先扶持本地企业等。

目前已落地的大数据产业项目主要有：华韶数据谷项、中电鹰硕数据中心、广东联通 BPO 等。

三、孵化培育一批“小而美”的标杆示范项目方面

（一）加快构建城乡覆盖 5G 网络。印发了《韶关市 5G 基站站址规划（2020-2025 年）》，对全市 5G 基站的合理布局提供了指导性的文件。完成编制《韶关市信息基础设施及数字经济“十四五”规划》，明确提出十四五期间要加快构建深度覆盖的移动宽带网络，加大 5G 网络建设的推进和保障力度。2021 年全年，我市实现新建 5G 基站 1880 座，完成省工信厅下达目标（1416 座）的 133%，目前我市各县（市、区）城区以及乡镇主要区域已经实现 5G 网络覆盖。

（二）加快推进工业互联网应用。编制下发了《韶关市制造业数字化转型实施意见及若干政策》及《2021 年高质量发展支持“互联网+先进制造”发展项目扶持政策》等相关政策文件，为我市工业互联网发展及企业数字化转型提供政策引领。2021 年初，我局组织各县（市、区）申报入库在建或拟建的企业信息化项目 38 个，3 月制定了《韶关市工信局 2021 年度推动工业企业信息化建设行动方案》，对 10 个县市区及华南装备园开展入企座谈

交流会，为企业提供专业解决方案和咨询服务。组织凡口铅锌矿、粤韶钢铁、日本电产等 9 家企业完成 9 个市级信息化项目的申报和验收；组织了韶钢检测中心炼钢二分厂化验机器人快分系统项目成功申报工信部征集 2021 年人工智能揭榜任务；组织乳源东阳光药业有限公司和乳源东阳光优艾希杰精箔有限公司申报 2022 年省级促进经济高质量发展专项资金制造业数字化转型标杆示范项目。

提案清单

建议清单	办理清单			
(一) 加大政策扶持和发展保障。 (二) 搭建充实大数据产业应用生态。 (三) 孵化培育一批“小而美”的标杆示范项目。	当年已完成的事项	当年已推动的工作	明年待落实事项	备注
	(一)	(二)、(三)		

韶关市工业和信息化局

2022 年 7 月 28 日

公开方式：主动公开

抄送：市政协提案委员会，市政府办公室公文核发和建议提案科。